Mitóza – nepřímé dělení buněk
mateřská buňka -> 2 dceřinné buňky STEJNÉ jako ta mateřská (z 2n vzniknou opět 2n, z n vzniknou opět n)

1. PROFÁZE: spiralizace chromozomů, rozdělí se centriola a putuje k opačným pólům, spojí se děl.vřeténkem

2. METAFÁZE: chromozomy se seřadí do ekvatoriální roviny a navážou se na dělící vřeténko, rozruší se jaderná membrána

3. ANAFÁZE: centromera se rozdělí na 2, každá chromatida je přitáhována vláknem dělícího vřeténka ke svému pólu

4. TELOFÁZE: chromozomy se despiralizují, vytváří se nová jad.membrána, přepážka; *nový buněčný povrch
Životní cyklus buňky
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Mitóza – Profáze, Metafáze, Anafáze, Telofáze
· G1 – presyntetická fáze  - dotváření buněčných organel

· Syntetická fáze – dualizace DNA

· G2 – postsynt.fáze - hromadění zás.látek, příprava na mitózu

GENERAČNÍ ČAS – doba od jedné mitózy ke druhé

INTERFÁZE – G1 + SYNT. + G2 fáze

Přijímání látek
a) pasivní (pouze voda, plyny)

- přes glykokalyx (živočiš. buňka)

- přes plazmodezmu (rostl. buňka)

b) aktivní (můžou projít i pevné částice)

- fagocytóza – b. vystčí panožky a pohltí těleso

- pinocytóza – těleso narazí na buňku a vstřebá se (endoxytóza). Při vylučování to je opačně (exocytóza)

Osmotické jevy v buňce
Osmóza = vyrovnávání koncentrací dvou látek přes polopropustnou membránu
Difúze = volné pronikání látek z místa o vyšší koncentraci do místa o nižší koncentraci přes propustnou membránu nebo jenom tak

	1. izotonické prostředí (0,9% NaCl)
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buňka se v tomto prostředí nemění

	2. hypertonické prostředí (více než 0,9%)

b. se scvrkne(ž.); scvrkne se protoplast(ž.)

PLAZMOLÝZA
	3. hypotonické prostředí (méně než 0,9%)
buňka se zvětší nebo praskne
PLAZMOPTÝZA

DEPLAZMOLÝZA


HISTOLOGIE
Pletivo – soubor buněk o stejném tvaru, funkci a DNA  -mitotické dělení. Pletiva-> trvalá, dělivá (meristémy)
Trvalá pletiva – dělení podle síly buněčné stěny:

· parenchym – tenkostěnná buněčná stěna

· kolenchym – rohový (v rozích BS ztloustne); deskový (ztloustne nahoře a dole)

· sklerenchym – silná BS, rovnoměrně tlustá

· +aerenchym – vzdušné pletivo (např. ve vodních rostlinách)

Dělivá pletiva – tvořeny parenchymatickými buňkami
Iniciála – počáteční buňka, mitozou se dělí
meristémy – prvotní (to, co vyroste první rok a dál už neroste –jehličí), druhotné (další roky –kmen stromu)

Krycí pletiva
Účel: chránit a pokrývat povrch rostliny před okol.vlivy.
Prvotní krycí pletivo – EPIDERMIS – 1 vrstva buněk, na povrchu kutikula (bílkovina kutin)

Průduchy – provětrávání, přenos vzduchu dovnitř. Otevírání/zavírání průduchů – dáno množstvím vody
-hydatody – na krajích listů otvory pro odvod přebytečné vody (gutace)
-lenticely-druhotné provětrávací pletivo

Vodivá pletiva – rozvádí po těle rostliny roztoky
· cévy – nemají přepážky, jsou nejtlustší; vedou živiny nahoru

· cévice – mají přepážky, vedou nahoru


  
XYLEM, DŘEVO
· sítkovice – perforované přepážky, tenké; vedou živiny dolů      
FLOEM, LÝKO
Druhy cévních svazků:
· koncentrické (dřevostředné, lýkostředné)

· kolaterální, dikolaterální

· paprsčité

· radiální
Zásobní pletiva – tenkostěnné buňky; mají v sobě škrob. např. hlíza brambory

Asimilační pletiva – v listech; tenkostěnné buňky; tesně pod pokožkou
Zpevňovací pletiva
Výplňová pletiva
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